

荥阳地道特产

恭祝全市人民新年快乐

与时间赛跑 为生命接力开启“绿色通道”

荥阳市卫计委开展“1·20”急救宣传日活动

本报讯 为增强广大人民群众急救自救、互救意识、倡导公众主动为救护车让行的文明行为,1月20日,荥阳市卫计委举行“1·20”急救宣传日活动暨“为生命让行”公益活动。

记者 姚辉常
荥阳时报 荆艳芳 王世端
通讯员 詹亚娟 楚珣
王青 郑磊 文/图



为急救车让行,保障生命通道畅通无阻

据了解,现在大部分市民都有为急救车让行的意识,但是难免会存在一些不愿意为急救车让行的情况,有些司机甚至会对急救车的鸣笛产生厌恶的心理。有时候,急救车被堵在路上,急救人员甚至会自行下车指挥交通。

随着人民生活水平的日益提高,私家车数量日益激增,交通拥堵已成为城市的生活常态,120急救车辆往往因为拥堵而不能及时执行急救任务,许多车主因“不知让、不会让、不敢让、不愿让”等因素导致急救车辆不

能快速通过,从而错失患者的最佳救治时间,给伤者及家属带来不可估量的损失。

“‘生命通道’的安全畅通,是一座城市应急医疗救援体系的基础,是全国文明城市创建的一项重要内容,更关系到每一位市民的健康与安危。我们向广大市民发出倡议:请为急救车让行,为生命让行,保障生命通道畅通无阻。也许因为您小小的善举,就将挽救一个人的生命,这不仅是对生命的最高尊重,更是对城市文明的最好诠释。”荥阳市紧急医疗救援中心主任武宏坤倡议说。

急救人员时时刻刻都要绷紧“急”这根弦

“急”对于我们来说是突发情况,但是对于急救人员来说却是家常便饭。急救人员基本上24小时待命,尤其是现在正值寒冬,对于心脑血管疾病来说是关键时期,在凌晨以后的深夜非常容易发生危急情况。

据荥阳市中医院急救科主任姚建辉介绍,在2017年5月的一个上午他接到急救电话:有小孩被异物卡喉,情况十分危急。事发地距离中医院有十几公里,急救车用了几分钟时间赶到现场,当时孩

子已经没有呼吸、心跳停止,瞳孔放大,情况十分危急,并且这个孩子只有3岁。他们当即把孩子带到急救车上,利用排除异物的方法,使用异物钳,将异物从口腔里排出——是一个硬币大小的果冻壳。之后,又使用心肺复苏方法和肾上腺素等药物,不到5分钟,这个孩子便有了呼吸。姚建辉说:“‘急’对于我们来说已经不仅仅是一个形容词,而是一个概念,在平时的生活中,工作中,时时刻刻都要绷紧‘急’这根弦。”

引导全社会关注急救,为“健康中国”保驾护航

荥阳市卫计委副主任张晋宣读了设立“1·20国家急救日”的倡议通过“国家急救日”的设立,推动全社会关注急救,加强社会急救能力建设,加强法制建设,促进我国急救体系不断完善,为“健康中国”保驾护航。

荥阳市卫计委主任、党组书记李向阳向荥阳市医护工作者提出要求,他希望全体医务人员要充分认识到“1·20”急救宣传的重要性;希望各医疗单位大力加强急诊医学学科建设,进一步优化院前急救管理及流程,完

善应急响应预案,努力缩短急救响应时间,全面增强120急救网络服务能力;希望卫生行政各部门要统筹好市域内的卫生资源,在急救服务能力方面不断加大投入,努力提升区域内急危重症和疑难病症救治水平和转运水平,促进资源配置结构优化,发挥医疗卫生资源的综合效能,提升整体服务能力,进一步落实基层首诊、急慢分治、双向转诊的分级诊疗制度实施,为全市人民群众的身心健康作出新的更大贡献。

为生命让行,荥阳市人民医院一直在努力



1月20日,在荥阳市卫计委举行的“1·20”急救宣传日活动暨“为生命让行”公益活动上,荥阳市卫计委主任、党组书记李向阳,荥阳市卫计委副主任张晋,荥阳市紧急医疗救援中心主任武宏坤和荥阳市人民医院院长耿革新等共同为荥阳市人民医院卒中中心、胸痛中心、创伤救治中心揭牌,这3个中心是荥阳市人民医院“为生命让行”的体现之一。

2015年,荥阳人民医院整合了神经内科、神经外科、神经介入、急诊、重症、康复、医技等医疗资源成立了卒中中心。这为生命让行开辟了“绿色通道”。它将各科室力量有机整合,更好地服务于荥阳人民的健康。“几大中心的成立,让救治体系化,让每个环节有机地紧密衔接,加急危重病患者的时间管理。只要进入这几个中心,就高效运转,让病人在最短的时间内得到最及时救治。”有关负责人说。

2017年冬天,一名70多岁的老汉正在荥阳市人民医院陪妻子看病,突发偏瘫病,一侧肢体完全没有知觉,而且已经

口齿不清了。专家果断地采取溶栓。溶栓治疗15分钟时,老汉偏瘫的肢体勉强抬起来,但比较吃力。溶栓治疗45分钟时,老汉基本恢复正常,但比起正常人稍微有点力弱。等药用完,病人基本恢复了,从偏瘫到正常仅仅用了一个小时的时间。

同一个病房另有一偏瘫患者,50多岁,他被家人送过来的时候已经过了最佳抢救时间,在医院治疗了几个月,肢体才勉强抬起来。他目睹了老汉被成功救治的过程,唏嘘不已:“要是早点知道我一发病就过来了,我也能一小时就恢复了,也不用在医院待几个月了。”

为生命让行,荥阳市人民医院还增添了新设备。目前,全国只有两台移动CT救护车,其中一辆就在荥阳市人民医院。移动CT救护车可以协助医护人员及时检查患者的病情并对症治疗。有救助数据显示,移动CT救护车自患者发病到溶栓治疗仅用1小时,从“移动卒中单元”接触患者到静脉应用溶栓药物,仅用时12分钟。
记者 姚辉常 通讯员 楚珣 文/图

脑卒中患者的守护神——移动CT急救车

□荥阳市人民医院 楚珣

身为一名医院的新闻通讯员,奔赴抢救第一现场内心总是矛盾的,一方面可以得到第一手新闻素材,记录下医务人员救死扶伤的画面,另一方面也为诸多患者失去生命而感到惋惜。在不到一年的时间里,看到过太多被幸运抢救回来的脑卒中患者,他们望着自己不听使唤的手脚,想失声痛哭,但脸上的表情却不能随意支配,只能呜呜地发出悲愤的声音,这其中不乏与我同龄的90后。

其实,脑卒中并不可怕,可怕的是它吝啬的抢救时间。发生脑卒中,应急处置是溶栓,只要溶栓及时,将极大降低致残率和致死率。脑卒中溶栓需要在3~4.5小时内实施,溶栓越早,疗效越好。

去年11月,河南省唯一一辆移动CT救护车开进了荥阳,这辆移动CT脑卒中急救车专一为脑卒中患者服务。如果出现脑卒中患者,将会第一时间开往抢救现场,直接在车上就能溶栓治疗。不再担心因急救设备不足、交通拥堵等因素而延误治疗,很大程度上提高了卒中患者院前救治的效率。

2018年底的那次移动卒中车的首次救援,仍记忆犹新。11月9日上午10点55分,广武镇一名46岁的中年人正在看电视,突然头晕、说话模糊,右



手不能用力。紧急拨打了120求救电话,移动卒中单元立即前往现场。赶到现场后医务人员立即在急救车里对患者进行头部CT、心电图、生化等检查,结果确系脑卒中。紧急情况下,立即实施溶栓治疗。经过抢救,患者右侧肢体功能较前明显改善,在医院观察一段时间后,已康复出院。这次抢救,自患者发病到溶栓治疗仅用1小时,挽救了无数个濒死的脑细胞,极大地缩短了患者等待救治的时间,更为患者良好的预后恢复提供了保障。

随着移动卒中单元抢救越来越多的卒中患者,我们的生命安全也得到了更周全的保障。同时,我也希望我们每个人都能养成健康的生活习惯,控烟、减盐、控油,不为脑卒中留下一丝可乘之机,我们健康美好的生活将会永远持续下去。